

牢记嘱托奋进路 砥砺前行再登攀

曹县:踔厉同心谱写高质量发展新篇章



曹县县委书记赵福龙、县长孟令选率团观摩全县大项目建设



曹县县委书记赵福龙、县长孟令选率团观摩全县大项目建设



曹县县委书记赵福龙、县长孟令选率团观摩全县大项目建设



曹县经济开发区园区全景图

曹县是一片古老的土地,商汤开国之都,华夏第一都。曹县是一片干事创业的热土,坚定信心,攻坚克难,争争一流,唯旗是夺,推动实现“凤凰涅槃、浴火重生”。

今年以来,该县先后获得全国农产品数字化百强县、全省现代流通强县、全省现代农业十强县、全市唯一入选乡村振兴十强县等称号,数字经济驱动型“路径模式”的县。曹县主导产业发展势头强劲,民营经济蓬勃发展,经济韧性足,发展后劲足,经济社会发展呈现良好态势。上半年,全县实现地区生产总值283.6亿元,总量居全市第1位,同比增长4%。完成一般公共预算收入15.6亿元,同比增长17%。完成固定资产投资109.8亿元,增长29.1%。金融机构各项存款余额达到706亿元,居全市第2位,较去年末增加71.3亿元。

创新党建 构筑坚强堡垒

曹县是一片红色的土地,也是充满活力的土地,传承红色基因,赓续红色血脉。曹县新一届县委县政府坚持把政治建设作为首要任务,坚定不移贯彻落实党中央决策部署和省市工作要求,牢牢把握正确政治方向。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“第一议题”制度,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。成功召开县第十五次党代会,坚持以“十个坚定不移”为总抓手,奋力谱写曹县高质量发展新篇章。

实施“党建+807”工程,为村集体经济高质量发展扩容。建立县委书记主导、组织部长主抓、镇街书记主抓、村党支部书记主抓的责任联动机制,引导全县807个村居党组织大力发展乡村振兴产业项目,着力实现村有项目、集体有增收、群众有收益目标。典型做法2022年被新华社《内部参考》推介。



汉服直播

内外兼修 厚植营商沃土

练内功,狠抓干部作风转变,建强队伍增活力。反向评价发挥正向效能。新年伊始,曹县邀请60位企业家对33个公共服务单位和机构进行反向评价,实行无记名投票,对评价高的单位进行表扬,对评价低的单位开展专项整改。整顿作风激励干部作为,7月份,在全县范围内开展为期3个月的干部作风大整顿活动,围绕“十个方面”的问题进行全面整改,大力倡树争创一流精神,让干事创业的机会、能干事的有舞台、干成事的有地位。织网治县实施高压问责。成立监督检查工作专班和14个监督检查组,实行执法检查备案制,赢得企业一致好评。

对标标,服务提质增效。对标国内最高标准、最优水平和最佳实践,成立由县委、县政府主要负责同志任组长的县优化营商环境领导小组,真抓实干着力营造全国一流的营商环境。

建章立制强保障。出台《关于进一步转变工作作风打造一流营商环境的实施意见》(曹县2022年营商环境创新突破工作方案)等文件,针对纳税、获得信贷、政务服务、减费降费、包容普惠创新、法治保障等21个领域,出台186项具体措施,构建市场主体全生命周期服务体系,实现营商环境软实力持续提升。

跟踪服务提质效。实行重点企业包保联络制,组织30余名县级干部包保联系78家重点企业,帮助企业纾困解难。实行重点项目包保制,对在建设项目,即将落地的项目,由县级干部或县直部门负责同志牵头组成服务小分队,为企业提供全方位服务。

统筹提升软环境。打造公平自由的市场环境,精准把握司法尺度和温度,避免出现“办了一个案件,搞垮了一个企业”的后果。严格落实“要素跟着项目走”机制,将土地、能耗、资金等要素指标向重点项目倾斜,确保重点项目顺利落地建设。打造高效便捷的政务环境,优化网上办事流程,简化内部审批环节,创新“定制服务+全程跟进”审批模式,实现“只跑一次”事项全覆盖。

创新驱动 赋能产业升级

曹县坚持把产业升级作为主攻方向,发展韧性持续增强。积极扩大产业规模,提升项目质量,全县经济获得感更足、韧性更强。大招商招大商,为经济发展源头活水。鼓励全员招商,县党政主要负责同志带队外出招商,全县各镇街、各重点部门均选派优秀干部成立招商小组,围绕曹县县情、产业优势、招商政策等内容,进行系统培训、精准指导,培养一批招商“先锋队”。今年以来,开展各类招商活动100余次,搜集招商信息428条,为年初的17倍。

将高端化工、生物医药、光电机电装备制造、现代农副产品精深加工、商贸物流五大主导产业作为主攻方向,坚持强链、补链、延链、拓链,努力培育大体量、高产出的产业集群。瞄准“高精优强”招商。坚持把大招商经济作为招商引路的落脚点,把吸引外资和重大内资项目作为突破口,重点盯引世界500强、中国500强、央企、行业100强等大企业,大力支持发展先进制造业,积极规划建设产业园区,通过精准招商,加快现有产业上规模、培育若干新兴产业。

截至目前,曹县在谈项目364个,总投资1020亿元。新签约投资58亿元的圣奥化工系列项目,投资10亿元的工业机器人,投资25亿元的智能制造产业园,投资10亿元的精密铜管,投资10.8亿元的和顺生物医药,投资12亿元的农副产品加工等亿元以上项目



曹县第四届荷花节·电商节开幕式现场

52个、总投资220亿元,其中10亿元以上项目7个。新开工项目21个,在建项目62个,新投产项目5个。上半年21个项目列入省重点、数量居全市第2位。争取专项政府债券资金17.32亿元,居全市第2位。

经济运行稳中向好,规上工业企业达到408家,实现主营业务收入358.64亿元,居全市第2位,同比增长13.1%。规上工业增加值增长10.3%。全社会用电量18.6亿度,居全市第2位,其中工业用电量达8.36亿度,居全市第3位。大力推动开发区改革创新,园区规上工业企业营业收入达205亿元,同比增长9.44%,完成税收3.21亿元,经济发展增长作用进一步彰显。

主导产业蓬勃发展。高端化工、生物医药、光电机电、农副产品精深加工产业营业收入分别达到39.9亿元、18.9亿元、14.4亿元、25.14亿元;完成商贸物流交易额335亿元,同比增长10.1%。文化旅游业快速发展,15个精品文旅项目加快推进,总投资10.5亿元的黄河故道国家湿地公园正式运营,年游客量有望突破百万人次。新兴产业扩容增量,大力发展物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术产业,城区实现5G网络全覆盖。大力发展新能源产业,截至6月底,新能源发电总装机容量达484兆瓦。

曹县现代轻工纺织产业集群、山东圣奥化工科技有限公司分别入选第四批山东省“十强”产业“雁阵”集群名单和“十强”产业集群领军企业名单,入选产业集群和集群领军企业数量居全市第1位。

电商经济 激发共富潜能

电商,是曹县“出圈”的重要产业支撑。如今的曹县,如果年轻人现在在那个行业最火、最时尚、答案一定是“电商”。在淘宝、拼多多、抖音、快手等直播平台,曹县汉服成为极为抢手的产品,为当地的乡村振兴之路增添活力。

近年来,曹县推动木制品、工艺品、表演服饰、农副产品加工等传统产业与电商产业融合发展。形成了原创汉服、表演服饰、木制品和农副产品四大电商产业集群,木制品网络销售额占淘宝、天猫、京东的40%以上,木制品跨境电商销售额占全国的12%,是全国唯一的木制品跨境电商产业带。表演服饰网络销售额占淘宝、天猫的70%以上,被评为“中国最大的演出服饰产业集群”“江北最大的淘宝村集群”,汉服销售额占全国同类市场的1/3;推出“曹县优品”区域农产品公用品牌,2021年12月12日,曹县第一批24家企业获得授权,2022年第一季度首批授权企业销售额平均增长20%左右。2022年6月26日,第二批20家企业获得授权,形成了农产品上行产业集群。

4月24日,农业农村部、阿里研究院联合发布“数商兴农”从阿里平台看农产品电商高质量发展报告,并公布2021年全国“农产品数字化百强县”榜单,曹县位列第92名。

优化物流布局,进一步降低物流成本提升物流效率。建成4万平方米的县级电商物流配送中心,27个镇街物流配送站和138个农村服务站,打造高效运转的县乡村三级物流体系。全县电商快递物流包裹量连续三年增速40%以上,快递发货包裹量位列山东省县城第一位。

锻造县城富裕产业链,让群众稳定分享产业链各环节增值收益。曹县依托电子商务促进供应链、产业链、价值链系统性重构,筑牢了乡村振兴的基础。全县返乡创业累计达到9.83万人,创办各类经济实体2.58万家。

截至目前,曹县“淘宝镇”达到19个,“淘宝村”168个,分别占全省的1/10和1/5,电商企业发展到5800余家,网店7.1万余个。网络销售额达到175.2亿元,居全市第1位。2022菏泽网络消费节、全市电子商务工作现场会在曹县成功召开;曹县电商企业外店铺回迁典型经验做法在全省推广;曹县电子商务特色产业集群入选山东省特色产业群。

丹青妙手 绘就大美曹县

曹县坚持把城市建设作为重要载体,城市品位显著提升。以建成宜居宜业宜游城市为目标,以城带乡、内外兼修,跑出现代化强县建设“加速度”。

高标准编制国土空间总体规划,做好“三区三线”划定工作,优化中心城区空间格局,加快构建城区东部商贸物流区、西部高铁新区、南部文化休闲旅游区、北部新城综合服务区、中央商务区,推动形成“东延”“西扩”“南进”“北控”“中优”的城市发展格局,城市功能进一步得到完善。

棚户区改造有序开展,完成拆迁27.9万平方米,13个安置项目正抓紧建设。城市综合开发项目新开工72万平方米,竣工60万平方米。商品房销售逐步回暖,5月、6月连续两个月销售套数和面积居全市首位,城市开发稳步推进。

坚持“人文理念”管理城市,以创建省级文明城市为总抓手,狠

抓城市环境卫生、交通秩序、集贸市场综合治理等工作,坚决打击违法行为,城市管理水平不断提升。

全面落实黄河重大国家战略,牢记“国之大事”,统筹推进黄河流域生态保护和高质量发展。全面贯彻“四水四定”原则,水资源集约节约水平不断提高。实施新一轮“四城四园”行动,生态环境保护水平显著提升。科学编制黄河故道生态和一二三产业融合发展规划,打造“黄河故道生态经济带”“黄河故道生态旅游产业带”,黄河故道逐步成为造福曹县的幸福河。

加快重大基础设施建设。全力推动道路交通基础设施建设,加快推进高速公路建设,做好徐济高铁、徐民高速、济商高速开工前准备工作。新建和改造道路7条,已完成4条,南江路、山路等道路将陆续打通,城区“七纵十横”道路网加速形成。投资10亿元,对城区450公里内污水管网及10公里内雨污分流管网进行全覆盖,珠江路、青岛路等9条道路8公里雨污分流管网开工建设。

产业赋能 力促乡村振兴

坚持把乡村振兴作为战略支点,农村面貌持续改善。农业农村优先发展,大力推动乡村五大振兴,着力打造宜居宜业乡村。夏粮实现19连丰,总产达72.6万吨,平均亩产4701公斤,最高亩产达818.22公斤,超省级粮大县地位进一步巩固。市级现代农业龙头企业达74家,其中国家级农业龙头企业3家,居全市第1位,农业产业不断发展壮大。

乡村基础设施更加完善,大力推动高标准农田建设,总投资6.45亿元的36.6万亩高标准农田项目加快建设,完成农村公路建设47.6公里,建成桥梁134座,新打机井126眼,架设高压线21.4公里。大力实施农村人居环境综合整治五年行动,全县建设阳光污水处理站66处、埋地式污水处理站20处,农村污水治理取得良好成效。

建成美丽乡村示范村202个,示范片区27个,美丽庭院示范村26个,示范户2.1万户,24个美丽乡村示范村建设和2021年35个乡村振兴衔接资金项目实现后来居上,提前竣工,2022年40个衔接资金项目全部开工。

创新实施“党建+807”工程,赋能乡村产业振兴。编制乡村产业项目规划871个,已落地128个,带动村集体增收420余万元。上半年,全县村集体经济收入5万元以上村达到667个,10万元以上村391个,50万元以上村30个。

民生福祉 浸润桑梓心田

坚持以人民为中心,人民群众的获得感成色更足,幸福感更可持续,安全感更有保障。

教育质量全面提升,创新教育资源供给体系,大力实施“名师名科名校名校长”工程,今年入选齐鲁名师1人、菏泽市名师3人、菏泽市名校长4人,引进高层次人才94人,办学条件显著改善,大力实施教育提质工程,建设学校11处,建成后可增加学位13560个。各学段升学率持续提升,今年高考本科上线人数较去年大幅提升。

医疗卫生设施全面加强,大力实施“名医名科名院名院长”工程,入选齐鲁基层名医2人、菏泽基层名医2人;县人民医院综合竞争力居全国县级医院第54位,全省县级医院第2位,9个基层卫生院在“优质服务基层行”活动中被国家卫健委、国家中医药局通报表扬;投资1.6亿元加快推进县传染病医院、县疾控中心、新冠肺炎救治定点医院等项目建设。

社会保障更加有力,发放经济困难老年人补贴902.1万元、儿童福利资金656.5万元、医疗救助资金1255.7万元,困难群众基本生活得到有效保障;创新医保“床旁结算”模式,完成“床旁结算”8551人次,2903万元,实现了出院结算零等候。医疗保险实现参保全覆盖,保障水平大幅提升;坚持就业优先战略,新增城镇就业8151人,整体就业形势持续向好。曹县在省政协加强新就业形态劳动者权益保障月度协商会上作典型发言。

社会大局持续稳定,全力维护促进社会公平正义,常态化开展扫黑除恶斗争,着力营造优良法治环境,法治曹县、法治政府、法治社会一体建设不断向纵深发展。

砥砺前行,春华秋实;决决商都,已然巨变;征途漫漫从头越,奋楫扬帆向未来。

曹县新一届县委县政府,踔厉同心,将以坚定的政治信念,以舍我其谁的豪气、开拓创新的锐气、敢于斗争的胆气,推动曹县在加快实现高质量发展的新征程中走在前列,创造更加辉煌的曹县未来。

监制:庞艳玲 统筹:李坤坤
文字:郑和升 陈付明 臧冀
图片:王相坤 王晓新 李峰
(本版部分图片为资料片)



现代化的商务区

美丽的农村街道

美丽的农村街道

美丽的农村街道

美丽的农村街道

美丽的农村街道

美丽的农村街道

美丽的农村街道

美丽的农村街道



曹县经济开发区园区全景图



曹县经济开发区园区全景图

曹县经济开发区园区全景图

曹县经济开发区园区全景图